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       Ο διάβολος έχει χαρακτηριστεί ως κοσµοκράτορας του αιώνος τούτου, όχι 

γιατί έχει τη δύναµη ή την εξουσία να κυβερνά τον κόσµο, αλλά  γιατί οι 

άνθρωποι αρνήθηκαν το θέληµα του Θεού και µε την ελεύθερη βούλησή τους 

υποτάχθηκαν σ’ αυτόν. Ο τρόπος που ζούµε και συµπεριφερόµαστε και οι αξίες 

που έχουν επικρατήσει, δείχνουν καθαρά ότι, τόσο σε επίπεδο προσώπων όσο και 

σε επίπεδο κοινωνικών δοµών, έχουµε καταντήσει, σε µεγάλο βαθµό, όργανα του 

σατανά.  

      Η πραγµατικότητα αυτή εµφανίζεται άµεσα στις τραγικές εκείνες 

περιπτώσεις  συνανθρώπων µας, που κυριεύονται κυριολεκτικά και 

ολοκληρωτικά από τις δαιµονικές δυνάµεις και οι ενέργειές τους είναι 

εκδηλώσεις της παρουσίας του σατανά. Οι άνθρωποι αυτοί, που στο ιερό 

ευαγγέλιο ονοµάζονται δαιµονισµένοι, ασφαλώς δεν είναι φαινόµενο µόνο της 

εποχής του Ιησού, αλλά εµφανίζονται, µε αυξηµένη µάλιστα συχνότητα, σε όλες 

τις εποχές και δεν θα εκλείψουν ενόσω αρνούµαστε πεισµατικά τη σχέση µας µε 

τον Θεό. 

       Το ό,τι ο δαιµονισµός είναι συνέπεια της εξορίας του Θεού από τη ζωή µας 

προκύπτει  αβίαστα από τα λόγια του ευαγγελίου, που ακούσαµε σήµερα. Το 

πνευµατικό περιβάλλον της περιοχής των Γεργεσηνών ήταν απόλυτα αρνητικό. 

Οι κάτοικοι, κυριευµένοι προφανώς από τη φιληδονία και τη µανία του κέρδους, 

περιφρονούν τον µωσαϊκό νόµο και όχι µόνο καταναλώνουν απαγορευµένα 

κρέατα, αλλά διατηρούν ολόκληρα κοπάδια από χοίρους, για εµπορικούς 

ασφαλώς λόγους. Η σκληροκαρδία και η αµετανοησία τους είναι τέτοιες ώστε, 



 

 

και µετά τη θεραπεία των δύο συµπατριωτών τους, αρνούνται να διακόψουν τις 

παράνοµες ενασχολήσεις τους και ζητούν από τον Ιησού να φύγει από την 

περιοχή τους. Είναι φανερό ότι η παρουσία του Υιού του Θεού ανάµεσά τους δεν 

αξιοποιήθηκε ως ευκαιρία σωτηρίας, αλλά περισσότερο θεωρήθηκε ως ενόχληση 

και εµπόδιο. 

      Αν και ψεύτης εξαρχής και πατέρας του ψεύδους ο σατανάς, στην προκείµενη 

περίπτωση  αναγκάζεται να οµολογήσει µια µεγάλη αλήθεια. Χρησιµοποιώντας 

ως όργανα τους δύο δαιµονισµένους, φωνάζει προς τον Ιησού: «Ποια σχέση και 

δουλειά έχεις µαζί µας Ιησού; Ήρθες εδώ για να µας βασανίσεις πριν από την 

ώρα µας;». 

        Η οµολογία του διαβόλου ότι ο Ιησούς είναι ο Υιός του Θεού, που έχει τη 

δύναµη να τον βασανίσει και την εξουσία να το πράξει όταν έρθει ο κατάλληλος 

καιρός που έχει οριστεί, εκπλήττει πραγµατικά. Ωστόσο, δεν γίνεται από αγάπη 

προς την αλήθεια ούτε και αποσκοπεί στη σωτηρία των ακροατών. Γίνεται από 

ανάγκη, µπροστά στη συναίσθηση της παντοδυναµίας του Θεού, αλλά χωρίς 

ίχνος ταπείνωσης, που θα υποδήλωνε κάποια διάθεση για µετάνοια. Αυτή είναι 

µια πραγµατικότητα, που όλοι πρέπει να έχουµε υπόψη µας. Ότι, δηλαδή, ο 

σατανάς εµφανίζεται σε ορισµένες περιπτώσεις να υπηρετεί την αλήθεια, όπως 

συµβαίνει για παράδειγµα µε τη δράση διάφορων µέντιουµ, πνευµατιστών, 

µάγων και άλλων δαιµονικών οργάνων. Ποτέ όµως δεν ταπεινώνεται και, 

ασφαλώς, ποτέ δεν επιθυµεί τη σωτηρία αυτών που τον ακολουθούν στις 

διάφορες πλανεµένες διδασκαλίες και πρακτικές. 

          Ο σατανάς, ως πρώτος αποστάτης και διδάσκαλος της αποστασίας, µισεί 

τον Θεό και δεν επιθυµεί να έχει την παραµικρή σχέση µαζί Του. Η συναίσθηση 

της αδυναµίας του να βλάψει τον Δηµιουργό και η βεβαιότητα για την 

επερχόµενη συντριβή του, τον έχουν στρέψει στην προσπάθεια καταστροφής της 



 

 

δηµιουργίας και κυρίως του κορυφαίου δηµιουργήµατος, που είναι ο άνθρωπος. 

Η πρώτη επιβουλή του κατά του γένους µας εκδηλώθηκε ήδη από την εποχή των 

πρωτοπλάστων και από τότε ο διάβολος δεν παύει να είναι ανθρωποκτόνος. Ο 

θάνατος, άλλωστε, είναι το ισχυρότερο όπλο που χρησιµοποιεί εναντίον µας, γι’ 

αυτό και γνωρίζει και φοβάται την ώρα, κατά την οποία ο Υιός του Θεού και Υιός 

του Ανθρώπου θα νικήσει µε την Ανάστασή Του τον θάνατο. Η οµολογία των 

δαιµόνων και συνεπώς του αρχηγού τους, ότι πρόκειται τελικά να βασανιστούν 

και να απολέσουν την όποια εξουσία διαθέτουν στον άνθρωπο και την κτίση 

γενικότερα είναι, ασφαλώς, ό,τι πιο ελπιδοφόρο για τη δαιµονόπληκτη 

ανθρωπότητα. 

       Η ύπαρξη δαιµονισµένων είναι σηµάδι της παρουσίας και δράσης του 

σατανά. Αντίθετα, η είσοδος του Χριστού στη ζωή µας, η παραµονή Του και 

κατοικία Του στην ψυχή µας και η διαρκής παρουσία Του στα έργα και το 

περιβάλλον µας, αποτελούν µε βεβαιότητα νίκη κατά του θανάτου και του 

διαβόλου και πρόγευση της αιώνιας ζωής. Η θεραπεία των δύο δυστυχισµένων 

συνανθρώπων µας και η ταυτόχρονη καταστροφή του κοπαδιού των χοίρων 

δείχνουν, ακριβώς, τη διαφορά των δύο καταστάσεων. Η επίσκεψη του Χριστού 

ηµερεύει την εξαγριωµένη από τους δαίµονες ανθρώπινη φύση ενώ, την ίδια 

στιγµή, η σατανική µανία εκδηλώνει το καταστρεπτικό της έργο ακόµη και στα 

άψυχα. 

       Στην τελική εξέλιξη των γεγονότων, που συνέβησαν στη χώρα των 

Γεργεσηνών, οι Πατέρες της Εκκλησίας βρίσκουν έναν εύστοχο και παράλληλα 

ιδιαίτερα διδακτικό παραλληλισµό. Οι δαίµονες εισέρχονται στους χοίρους, στις 

ακάθαρτες δηλαδή και αµετανόητες ψυχές, που ως κύριο χαρακτηριστικό έχουν 

τον βρωµερό και βορβορώδη βίο, τη ζωή των απολαύσεων και της πνευµατικής 

ακαθαρσίας. Αυτές τις ψυχές τις συµπαρασύρουν στην αιώνια φθορά, στη νοητή 



 

 

άβυσσο, που είναι η κόλαση. Κι’ αντίθετα, οι ψυχές που πλησιάζουν στον Χριστό 

και µένουν ενωµένες µαζί Του, καθαρίζονται και ορθοφρονούν και διατηρούνται 

απείραστες από τις επιβουλές των εχθρών δαιµόνων. Η χώρα των Γεργεσηνών 

είναι η κοινωνία µας και είναι σηµαντικό να συναισθανθούµε πως µόνο η 

παρουσία του Χριστού σ’ αυτήν µπορεί να µας δώσει ελπίδα.   
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